

① Dr. Tapali Mukerjee, Study Material For B.A. Part III (Hons) Paper 5B  
 Associate Professor (Music) ① Topic: Gram Rag Classification  
 ② Mel Rag Classification

Date: 01-06-2020  
 Rohitas Mahila College  
 Saran.

① ग्राम राग वर्गीकरण - जाति वर्गीकरण के बाद ग्राम राग वर्गीकरण की उत्पत्ति हुई। सर्वप्रथम मत्स्य मुनि द्वारा रचयित "बृहद्देशी" नामक ग्रन्थ में "ग्राम-राग" शब्द प्रयोग किया गया। प्राचीन काल में ग्राम-राग भी जाति गायन तथा राग गायन के अनुरूप सुन्दर तथा गाने वाले रचक हैं होती थी। प्राचीन ग्रन्थों में 30 ग्राम राग पाये जाते हैं अर्थात् 18 जातियों में 30 शाक राग की उत्पत्ति माना गया है। कहा जाता है कि तीन शाक में ही गाँववाले शाक गान्यवर्णियों के लाभ-लाभ विलुप्त हो गया है, अब बड़बूत एवं मध्यम शाकों की मर्दन से जाति तथा जाति से ग्राम राग की उत्पत्ति माना गया है। यद्यपि शाक रागों को पाँच गीतियों में विभाजित किया गया है जो इस प्रकार हैं - शुद्ध, भिन्न, गौड़, बेतर तथा साधारण। शुद्ध से सात, भिन्न से पाँच, गौड़ से तीन, बेतर से आठ तथा साधारण शक्ति से सात शाक राग माना गया था। जो कि वर्तमान समय में राग गायन में विकसित हो गया है।

② मैल राग वर्गीकरण - मध्यकालीन राग-रागिणियों के वर्गीकरण को अवैज्ञानिक वर्णित करते हुए संगीत

विद्यार्थी ने मेल-राग वर्गीकरण या भारत-राज वर्गीकरण को अपनाया है। लेकिन भारतीय संगीत में मिले मेल कदा गया है उसे उत्तर भारतीय संगीत प्रवाही में भारत कदा गया है। अतः मेल को आधुनिक भारत का पर्यायवाची कहा जा सकता है।

वास्तव में मेल राग-वर्गीकरण प्राचीन मुच्छरान पद्धति का परिवर्तित स्वरूप है। कदा जाता है जो मेल मुच्छरान क्रमयुक्ता सप्तस्वराः" अतः सात स्वरा के

प्रयुक्त प्रयोग ही मुच्छरान है। जिसने जातिपों उत्पत्ति होती है उसी प्रकार मेल या भारत है।

"मेल स्वरसमूह स्यात् रागरेणैक शक्तिमान्"

मेल या भारत सात स्वरां का वह समूह है जिसमें श्रेणिक राग की उत्पत्ति होती है।

मेल की सख्या के बारे में संगीत विद्वानों की बीच बहुत मतभेद जाता है, कोई बाराह, तो

कोई उन्विंश तथा कपकटमरुती में बहालर (72) मेल को सिद्ध किया है। आधुनिक समय में भी कार्गिक पद्धति में "मेल" शब्द प्रयुक्त है।

जिस प्रकार उत्तर भारतीय संगीत में दश (10) भारत माने जाते हैं उसी प्रकार कार्गिक संगीत में उन्विंश मेल माने जाते हैं।

पंडित लोचन ने "राग सरगिणी" नामक

ग्रन्थ में केवल (12) बाराह मेल माने हैं।

दूसरी प्रकार "राग विनोद" में त्रिंश (23) तथा

"स्वर्ण मेल कलाविधि" में सत्तारिंश (27) और

"चतुर्विंश प्रकाशिका" में उन्विंश मेल या भारत माने जाते हैं।